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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СТРАТЕГІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ 
 
Перехід національної економіки на ринкові засади функціонування призвів, з одного 

боку, до ускладнення і зростання нестабільності середовища діяльності кожного 
підприємства незалежно від його форми власності та організаційно-економічної структури, а 
з іншого, до перебудови системи управління, у тому числі на рівні підприємства, на засадах 
відмови від обов'язкового довгострокового і середньострокового (п'ятирічного) планування, 
спрощення процедури складання і структури річних планів та надання пріоритету ринковому 
саморегулюванню. Однак, діючи в умовах нестабільного середовища ринкової економіки, 
підприємства можуть досягти успіху в бізнесі тільки тоді (і це засвідчує та підтверджує, 
узагальнена з початку 50-х років XX ст., світова практика ведення бізнесу в умовах ринкової 
економіки), коли їм вдається передбачати зміни і відповідно вживати запобіжні адаптивні 
заходи щодо них. 

Відтак, забезпечення стабільної ефективної діяльності підприємств у довготривалому 
періоді в умовах постійного ускладнення і нестабільності зовнішнього середовища їх 
функціонування: посилення конкуренції, зміни технологій, появи різноманітних нових цілей 
тощо висуває на перший план вимогу пошуку нових підходів до управління вітчизняним 
підприємством як суб'єктом господарювання. На сьогодні у світовій практиці таким 
підходом до забезпечення ефективності і конкурентоспроможності господарювання 
підприємств у довгостроковому періоді в нестабільному агресивному ринковому середовищі 
і є стратегічний менеджмент – управлінський процес створення та підтримки стратегічної 
відповідності між цілями підприємства, його потенціалом і можливостями у зовнішньому 
середовищі. 

На жаль, в Україні теорія і практика стратегічного управління не знайшли широкого 
поширення. 

Більшість керівників не вбачають потреби необхідності у виробленні довгострокових 
стратегій, помилково вважаючи, що в сучасних динамічних умовах неможливо вирішувати 
перспективні питання розвитку. Хоча саме стратегічне управління є найважливішим засобом 
забезпечення успішного виживання підприємства в агресивному динамічному конкурент-
ному середовищі, засобом його адаптації до змін в цьому середовищі [2].  

Відсутність орієнтирів, місії і цільової спрямованості розвитку підприємства, 
можливості розпізнання впливу його зовнішнього оточення й адекватної реакції на нього, а 
також здатності адаптуватися чи навіть активно впливати на це середовище, на жаль, робить 
українські підприємства безпомічними сьогодні і безперспективними на майбутнє. 

У випадку застосування стратегічного управління на підприємстві, в кожен даний 
момент буде фіксуватися інформація про те, що підприємство повинно робити в даний час, 
щоб досягти бажаної мети у майбутньому, виходячи при цьому з того, що оточення й умови 
функціонування підприємства будуть змінюватися. При цьому слід мати на увазі, що вибір 
стратегії і її виконання є основними частинами стратегічного управління. А продумана 
стратегія дасть змогу вирішити питання узгодженості виробничих і відтворювальних 
процесів, скоординувати діяльність різних підсистем і тим самим підвищити потенціал 
підприємства та його адаптивні можливості. Застосування стратегічного підходу до 
діяльності підприємства сприятиме створенню системи, в якій конкретні управлінські 
рішення забезпечують збалансований розвиток усіх компонентів діяльності підприємства 
відповідно до умов зовнішнього середовища [1, с.67]. 

Проблема запровадження системи стратегічного менеджменту на вітчизняних 
підприємствах полягає також і в тому, що єдиного стандартного рецепту організації 
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оптимального управління підприємством у довгостроковому періоді не існує і тому треба 
постійно обирати той тип менеджменту, який є найбільш адекватним і певному типу 
підприємств, і певному виду проблем. Тобто, стратегічний менеджмент не можна звести до 
уніфікованих рутинних схем і одноразових процедур (хоча існують і певні загальні правила 
та рекомендації щодо стратегічного аналізу, вироблення, вибору і реалізації стратегії), а 
треба до його запровадження на підприємстві підходити творчо і в індивідуальному порядку. 
А це, як і розроблення власне самої стратегії підприємства, пов'язане з великими зусиллями 
та витратами часу і ресурсів. При цьому слід також врахувати, що в умовах високої 
нестабільності середовища економіки перехідного типу і, відтак, відсутності повної 
інформації про тенденції розвитку галузі і ринку, про конкурентів, про нові технології тощо, 
стає практично неможливим уникнути помилок в стратегічному виборі, що також негативно 
впливає на бажання та ініціативу запровадження і застосування стратегічного менеджменту 
на вітчизняних підприємствах в перехідний період. 

Таким чином, хоча запровадження системи стратегічного менеджменту в Україні і є 
об'єктивно необхідним процесом в сфері організації управління бізнесом, який підвищує 
готовність підприємницьких організацій адекватно реагувати на непередбачені зміни і 
сприяє обґрунтованому, узгодженому вирішенню як поточних так і стратегічних проблем (бо 
стратегічне управління в конкретний момент визначає, організація має діяти в сучасних 
умовах, щоб досягти бажаної мети майбутньому, виходячи з того, що оточення 
змінюватиметься), але на жаль, поки що воно на своєму шляху зустрічає багато як 
об'єктивних, так і суб'єктивних перешкод. 

На сьогодні, основні засади і підходи стратегічного менеджменту (як управлінського 
процесу створення та підтримки стратегічної відповідності між цілями організації, її 
потенціалом і можливостями у зовнішньому середовищі) до українських підприємств 
запозичені переважно з розробок зарубіжних учених і практики американських, японських і 
європейських корпорацій з огляду на те, що досвід України у цій сфері невеликий. 
Безперечними лідерами у цій галузі є США і Японія [3]. 

Стратегічна проблематика підприємств в Україні повинна бути пов'язана не стільки з 
прискоренням віддачі інвестицій, з підвищенням вартості акцій чи з завоюванням нових 
ринків, скільки з загальною економічною кризою, критичним станом виробництва тощо. 
Тому йдеться, у першу чергу, про антикризове управління в умовах відсутності раціональної 
структури і нестабільності економіки. Тільки успішне оволодіння методами і підходами 
сучасного стратегічного менеджменту з урахуванням ризику появи кризових ситуацій і його 
успішне впровадження дозволить підприємствам функціонувати стабільно та забезпечить їм 
позитивні перспективи щодо зростання. А творчий підхід до вивчення іноземного досвіду і 
перенесення його на ґрунті українських підприємств, з урахуванням специфіки 
господарювання в українській перехідній економіці, посприяє вітчизняному бізнесу в 
становленні конкурентоспроможного виробництва і зростанню його ефективності. 
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